

致：西貢區議會主席及全體議員

二零零六年六月六日 (星期二)
西貢區議會全體會議席上提出的議案

**取消建議的三不限制，使區議會有實質管理權，包括管理的人事權，財政
自主權及政策決定權，讓區議會有效管理地區設施和服務**

政府日前公布有關區議會檢討的諮詢文件，提出在區議會轄下設立一個地區設施管理委員會，負責提出/考慮和審批有關管理地區設施的建議，以強化區議會在地區管理的角色。我們認為，根據政府的建議，負責的政府部門只須盡可能根據區議會的決定行事，而區議會的決定亦不得損害部門的法定權力和責任，不得超越部門的財政權限或偏離政府現行的員工和資源管理政策，區議會在這些金剛罩之下，根本很難做到回應市民的建議，更難說有效管理地區設施。

多年以來，18 個區議會就着區內大大小小的範疇，包括興建新的文娛康樂設施、增設流動圖書館、在街市安裝空調、興建新的公廁、如何監管小販在區內擺賣情況和區內的衛生情況等，不是因為建設成本和經常性開支等財政和人事資源的問題，就是因為不符合現行政策的問題而未能推展，而很多這些建議已曾獲兩個前市政局通過決定提供的設施和服務。

我們認為，若政府不願意賦予區議會就地區設施有實質的管理權，包括管理地區設施的人員的人事調動權，增加及改善地區設施需要的財政自主權，以及為改善地區設施而需要政策決定權，根本沒可能做到加強區議會在地區設施管理的角色。政府今次的建議只局限地區性的文康設施，而沒有包括地區性的環境衛生設施和服務，例如街道清潔服務，這些都是涉及地區層面，影響到區內市民的生活質素，而社會對政府外判街道清潔服務的批評持續不斷，政府理應一併將涉及地區性的環境衛生設施和服務交由區議會負責管理。

另外，政府仍不願意取消區議會委任制及不考慮設立獨立的區議會秘書處，是窒礙區議會在地方行政上的政治發展。區議會應全部由普選產生，代表市民如實反映民意，亦應有獨立的秘書處，使區議會可不受政府干預及更有效協助議會的工作。政府保留民政事務專員作為協調者的角色，而沒有考慮推行普選民政事務專員的方向是政治落後及缺乏改善地方行政的決心。政府應設立普選民政事務專員的制度，讓市民可透過選舉選出類似「小市長」的民政事務專員，由他專責統籌及管理地區規劃及社區建設的實務工作，向區議會問責，以增加公眾對參與地方管理及公共事務的使命感和承擔感。

動議措詞：

**「取消建議的三不限制，使區議會有實質管理權，包括管理的人事權，財政自主權及
政策決定權，讓區議會有效管理地區設施和服務。」**

動議人：范國威

范國威

和議人：林咏然

二零零六年五月十九日